### 由余隆、上海交响乐团、纽约爱乐乐团联合委约的清唱剧将于11月在沪全球首演

综合

# 《上海!上海!》用音乐讲述"东方诺亚方舟"的善良包容

■本报记者 姜方

序奏的旋律仿佛穿越了迷雾,一段 以希伯来语演绎的雄伟合唱声,表达了 犹太难民在至暗时刻抵达上海时,心中 怀有的感动与希望。记者昨天在上海 犹太难民纪念馆,抢先听到了《上海! 上海!》的高光片段。这部清唱剧由上 海交响乐团、纽约爱乐乐团中美两大乐 团联合委约,今年11月将由著名指挥 家余隆执棒在上海的全球首演,并于明 年2月亮相纽约。

舟"。《上海!上海!》回到20世纪30 年代末的上海,用音符向世界诉说这 段充满人性光辉的历史。作曲阿龙· 齐格曼曾为《恋恋笔记本》《欲望都 市》等超过70部好莱坞影片及电视剧 写过配乐, 而普利策奖得主、剧作家 马克·坎贝尔, 男高音本·布利斯、 阿诺德・利文斯顿・盖斯, 低男中音 沈洋、安德鲁·德万, 女高音张玫 瑰、戴安娜・纽曼, 女中音朱慧玲等 容、开放的底色。

#### "冼星海、丁善德给了我 许多创作灵感"

在清唱剧《上海!上海!》中,二战时 期逃离欧洲的犹太难民约瑟夫和奥托 两兄弟在异乡开启他们全新的生活,并 与上海姑娘产生了动人的爱情。项目发 起人、指挥家余隆谈及《上海!上海!》创 意初衷时表示,该剧通过讲述犹太人在 上海与这座城市中的人们共克时艰的 温情故事,表达人类命运相依的理念。 和善良,却是一叶永不沉没的扁舟。她 能刺破黑暗,承载着人类的命运和历史 的延续,驶向光明和充满希望的未来。"

"余隆告诉我想委约一部清唱剧, 讲述二战期间逃亡上海的犹太难民,在 中国人民拥抱下得以幸存的历史,这对 为一名犹太人、《上海! 上海!》作曲阿 龙·齐格曼对中国和上海有着特别的感 情,他也希望通过笔下的音符,传递犹 太人民和中国人民如何穿越痛苦,最终

冼星海、丁善德,还有当代的陈其钢、谭 盾等都给了我很多灵感"。

创作一段时间后,阿龙·齐格曼捧 着厚达30页的故事脚本,找到曾获得 马克·坎贝尔。坎贝尔对《上海!上海!》在 舞台化改编中保留故事主线脉络,剔除 首由布罗克•沃尔什作词。"这部作品里 有大型的管弦乐队、合唱和独唱,因为 体裁是清唱剧,所以我加强了音乐性。 歌曲大多采用了AABA的结构,这能让 听众更易感受和体会到作品中流露出 的情感。"马克·坎贝尔说。

#### 吸引全球乐团接力演绎 "上海奇迹"

从创意构思到最终在舞台上呈现, "上海犹太难民纪念馆里的一块展板上 部巨作,传递人性光辉。

找寻到了爱与希望。阿龙·齐格曼十分 记录道:1938年,犹太难民纷纷逃离欧 推崇诗人李白,"杰出的中国音乐家如 洲,其中400多位从事音乐工作的人士 来到上海,他们为上海带来了丰富多彩 的音乐生活。"团长周平告诉记者,作为 曾与犹太流亡音乐家休戚与共的上海 令人动容的"上海奇迹"

> 这段历史也令纽约爱乐乐团的艺 术家们深深感佩。当余隆把《上海! 上 海!》的创意告诉纽约爱乐时,乐团当即 表示非常感兴趣,愿意参与联合委约。 上海!》明年在我们乐团音乐季中正式 亮相,也会赢得纽约听众的共鸣。"纽约 爱乐乐团团长加里·金斯特林说。

《上海!上海!》在上海全球首演 后,将于明年2月由余隆指挥纽约爱乐 乐团在纽约上演。同时,作为上海交响 乐团的第三张 DG 唱片,《上海!上海!》 也将于2024年全球发行。而北京国际 音乐节(2024年),德国柏林德意志交响 《上海!上海!》历经长达三年多的精心 乐团(2024年)、香港管弦乐团(2025 打磨。其中离不开上海交响乐团与纽 年)、英国皇家爱乐乐团(2025年)等全 约爱乐乐团对人性光辉的共同思考。 球著名乐团和音乐节都将接力呈现这



昨天,由指挥家余隆、上海交响乐团、纽约爱乐乐团联合委约的清唱剧《上 上海!》演出新闻发布会在犹太难民纪念馆举行。

图为外方主创在讲解员引导下参观上海犹太难民纪念馆

本报记者 叶辰亮摄

## 沉睡水下150多年的"时间胶囊"里藏着什么

### 长江口二号古船出水文物首次公开展出

■本报记者 李婷

作为目前国内水下考古发现体量 最大、保存最为完整的一艘古代木质 帆船,长江口二号古船成功整体打捞 出水是中国现代考古史上的大事件。 也因而,这一沉睡水下150多年的"时 间胶囊"里藏着什么,成为公众持续关

在中国航海日来临之际,"江海撷 一长江口二号科学考古进行时" 特展将于明天在上海市历史博物馆开 幕。这是首个以长江口二号为主题的 展览,它以古船自发现以来的时间线 索为经,以相关的科学技术、历史人 文、城市社会课题作纬, 娓娓道来三 个"故事": 古船的时代和上海城市 发展、古船的发现和上海水下考古、 古船的打捞和上海科技创新。展览展 出的137组展品中,95组出水自古 船,这些首次公开亮相的文物如同散 落的拼图碎片, 为人们拼凑出上海开 埠初期的社会生活图景和水上航运的 繁盛。

### 上航运的繁盛

步入展厅,主入口是一个沙船船 现开篇——2015年,考古工作者发现 古船;2016至2021年,连续开展水下考 的文物从历年出水的700余件文物中 经济社会剧烈变动。 精选而出,印证了上海是海上丝绸之 路重要节点。

纪越南合礼窑淡青釉水烟罐,系一类 流行于中越边境及越南境内的器物, 宋初时上海及江苏沿海已有沙船作 在广西地区通常被称作"烟煲"。该业,元明时期对江海漕运愈加重视,沙 口的产品。陈汉鸿告诉记者,长江口 中心,史称"沙船之乡"。十九世纪中 的一次卓越实践。 二号木质船体构件经检测,既有东南 叶起,外国商品和外资纷纷涌进长江 亚出产的婆罗双属木材,也有国内产 门户,开设行栈、设立码头、开办银行, 的大集成,展览现场呈现了诸多与之 夜间休闲模式。

江海遗珍交织,见证水 杉木和水杉;而在出水的文物中,一 上海港城协同,日趋繁盛。如今的上 相关的硬核技术,比如获得国家专利 二号古船及船货与国内、国外更加广 口城市。 头,整场展览从长江口二号如何被发 大时空范围都有着技术、贸易和文化

座'以港兴市'的城市,研究长江口二 前已经掌握的线索可以得知,这是一 号古船,对理解上海何以成为上海有 艘清同治年间的贸易商船,与上海开 着重要意义。"上海市历史博物馆城市 埠几乎同龄。彼时,中国正在从封建 史研究部主任陈汉鸿介绍,本次展出 社会逐渐走向半殖民地半封建社会,

> 长江口二号古船经初步判断其船 型为沙船。这曾是往来上海港的典型 国古代四大海船。据史料记载,唐末

个木桶残件上墨书"时泰"二字,应 海市徽,图案中心便是扬帆出海的沙 的"浑水水域水下成像装置",拿下上 为商户名。以上种种,显示出长江口 船,象征着上海是一个历史悠久的港 海市科学技术奖二等奖的"机器人水

山一角。"上海市文物保护研究中心赵 长江口二号进行保护后,上海市文物 一件清同治景德镇窑绿釉杯,因 荦透露,长江口二号古船已探明有31 局组织上海市文物保护研究中心和上 古调查;2022年,古船被成功整体打捞 底部有同治纪年款,为判断长江口二 个舱室,从已经打开的4个舱室看,每 海打捞局设计打造出世界首创的"弧 出水并"安家"杨浦滨江。"上海作为一 号古船的年代提供了重要依据。从目 个舱室瓷器装载量估计在8000件左 形梁非接触文物整体打捞迁移技术", 右,由此判断船载文物数量巨大,可能 成功将古船整体打捞出水、浮运进坞, 达数十万件。

### 世界水下考古新标杆

比如,此次亮相的一件18-19世 船型,与"福船""广船""鸟船"并称我 造船史、科技史、海交史、陶瓷史、经济 式出水媒体 show、打捞互动体验等重 史等学科的研究具有重要参考价值; 点展项,带给观众地域、空间、内容相 它的水下考古调查和整体打捞出水, 融合的沉浸式体验。 也为世界水下考古贡献中国技术、中 器胎釉特征及造型风格等与越南地区 船运输业初具规模。康熙、乾隆年间, 国经验、中国方案,是"努力建设中国 周六配套推出主打亲子的博物馆奇妙 出土的水烟罐相近,应属越南地区窑 上海跃身为全国贸易大港和沙船漕运 特色、中国风格、中国气派的考古学"

下考古装备关键技术与应用"等。在 "这些文物还只是全部文物的冰 国家文物局同意采取整体打捞方式对 为世界水下考古树立了新标杆。

均本报记者 叶辰亮摄

为了让观众更直观感受到科技赋 科技创新大集成,树立 能考古,展览突破了纯展柜的展陈形 式,利用投影造景等技术将"实物"与 "原境"展示相结合,特别设计了裸眼 长江口二号古船不仅对中国古代 3D展项、雾幕投影、实验室场景、全景

展览还将在7月和8月的周五和 夜活动,通过探秘展览、亲子知识秀、 儿童光影剧等形式加深观众对展览内 长江口二号古船考古是科技创新 容的认识,享受多元博物馆体验,丰富

### ■本报记者 占悦

大学生就业新探

划掉500字的冗长模板,拎出关键词,00后应届高校毕 业生小丁重新润色求职简历上的自我评价:熟练掌握图像 处理软件PS、视频编辑软件PR等技能,参与多款点击量上 亿节目后期制作,踏实肯干。修改简历的小技巧,正是她近 期在青年求职能力实训营的习得。

从简历的优势逻辑体现、面试着装选择和语言训练,到 清晰的职业认知规划、实践项目路演模拟……5月起,上海 市人力资源和社会保障局开展10个班次的求职能力实训 营,针对青年大学生群体进行全方位"就业速成"辅导,助其 打通求职关。目前已有233名学员参与训练,绝大部分已 顺利就业入职。

#### 一份简历里的加分技巧

求职应聘,一份简历十分重要,但90%的求职者不会使 用"关键词"。

有数十年招聘经验的上海市就业服务专家汪修慧在实 训营简历课的第一招,就是让学生们给自己写评价词。让 他们知道因何而写、写给谁看。比如,在应聘销售、市场等 职位时,学生们需突出"沟通力强"这一特质。

上海海事大学汉语言文学专业毕业生小黄求职时曾处 处碰壁,想应聘人事岗位的她从没有相关经验。如何在专 业不对口的情况下过简历关?汪修慧帮其"追本溯源",交 流中得知她曾加入学校学生会,并担任十余场大型晚会的 主持,还参与社团招新、调解矛盾等。

汪修慧告诉她,这些正是人力资源岗位所需要的沟通 耐心与协调能力,经过指导小黄修改了简历,立刻收到好消 息,顺利入职一家游戏公司担任人力资源助理。

者只有3到5秒,就意味着简历必须简明扼要亮眼。汪修慧 在设计课程时特地增加了"注意事项板块",比如,要制作 PDF文档的简历版本以防排版串行,用一张清晰的近照方 便招聘官认人,"经验可以修饰,顺序可作调整,但简历一定 要简明清晰,这是最直接让企业看到你的方法"。

### "求职速成"更是"就业观速成"

浦东新区的青年就业能力训练营已在实践中探索了6 年。从最早针对35岁以下失业青年,拓宽至高校毕业生。 每期安排100个课时,持续12天,班级整体就业率达75%至

每年都会安排简历制作、面试技巧等实用性课程,让学生们迅速掌握求职基本 技能。"更重要的是重塑青年就业观和求职观。"浦东新区就业促进中心三林分中心 主任张坚于近两年完善了"自我定位与职业规划"课程,让青年学生在进入职场前 有更清晰的自我定位。

2018年毕业后,由于种种原因未能顺利就业的小张刚来实训营还有些不情 愿。"每个人都是一块璞玉,经过雕琢都能在职场上成大器。"实训营后期的"一对一 职业辅导"课上,汪修慧帮助小张剖析优势、树立信心:"你是计算机专业毕业,目前 市场上专业缺口还比较大。"不断鼓励中,小张逐渐接受了"先就业后择业",决定再

张坚介绍,课程中会鼓励学生们更多尝试,也要适时点拨。比如,有学生因为 薪资未达预期而放弃好机会,课程中则强调"不能好高骛远";还有学生不愿从事传 统行业,课程中则会以大国工匠的现实故事强调"行行出人才"。

为了让学生们能有不同职业认知,实训营还会有针对性地加入职业体验。针 对大专毕业生为主的群体,训练营开设咖啡拉花、西点制作等实操性课程;面向理 工科群体,则会推出虚拟现实、人工智能等新技术企业参访。

实训营最后一天,10家三林辖区内企业将"摆摊"让学生现场求职、实操演练。 据悉,浦东新区今年将开设40档求职能力实训营"就业速成班",服务近千名青年。



实训营的职业体验课程。

(受访者供图)

### 《2022中国远洋鱿钓产业发展报告》发布

### 我国鱿鱼渔获量连续十多年居世界第-

本报讯 (记者吴金娇)"我国远洋 告》在浙江舟山发布,这是我国首次 要问题提出建议。 发布远洋鱿钓产业发展报告。

本报地址:上海市威海路755号

电话总机: (021)22899999

鱿钓渔业经过30多年发展,产业规模 洋渔业协会和上海海洋大学,由7家参 往南半球秘鲁、阿根廷外海的捕捞点, 江舟山的鱿鱼科技小院,迄今已培养 已跃居全球前列, 鱿鱼年产量连续10 编单位历时5个多月共同编写。《报 再用独特的"鱿钓"技术把捕捞的鱿鱼 10名本科生和10名硕士研究生,其中 多年居世界第一。同时,我国鱿鱼行 告》分产业规模、远洋鱿钓(秋刀 运回来。受限于技术,普通人餐桌上很 业在规范管理、国际履约、科技支鱼)捕捞、远洋鱿鱼加工、鱿鱼市场 难见到鱿鱼。1989年,在上海海洋大学 撑、市场拓展、产业链建设、行业自 贸易、产业推广、国际渔业治理与履 教授王尧耕等带领下,我国首次开展实 指导30余次。未来将基于上海海洋大 律等方面取得了一系列重要成绩。"昨 约、远洋鱿钓管理体系与行业自律、 现了中国远洋鱿钓业"零"的突破。上 学和舟山国家远洋渔业基地在科技研 天,《2022中国远洋鱿钓产业发展报 展望8个部分,并就制约产业发展的主

此次,《报告》主编单位为中国远 基酸,营养价值极高。但过去得远航前 海海洋大学几代学者接力耕耘下,如今 发和人才培养方面的长期合作,进一 陈新军团队开发了大洋性鱿鱼新渔场 步巩固深化"政产学研"一体化远洋 鱿鱼富含蛋白质和人体所需的氨 发现与资源认知新技术,在全球发现了 渔业人才培养模式。

4个鱿鱼新渔场,同时还完成全球9个海 域30年鱿鱼资源调查分布图,创建了鱿 鱼栖息地模型和鱿鱼资源分布预测 图。他们自主开发的鱿鱼渔情近实时 预报系统准确率普遍超过80%。

当天, 舟山市政府还与上海海洋 大学签订《关于远洋渔业产学研战略 合作协议》,浙江舟山鱿鱼科技小院同 时揭牌。据悉,上海海洋大学位于浙 有2人在舟山就业,对当地企业进行捕 捞技术指导、履约问题指导企业管理

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报北京办事处 本报浙江记者站

北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话(010)67181551 电话(0571)87221696 定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心